

机制创新赋能营商新跃升



社工刘芳
扎根黑土 奉献光热



刘芳(右)作为志愿者,参与“手牵手 共成长”青少年成长小组活动。

□文/摄 本报记者 杜怀宇

2025年末获评国家级高级社会工作师,成为牡丹江地区首位获此职称的社工——这是刘芳职业生涯新的里程碑。然而,对她而言,最大的满足依然来自于服务对象的点滴改变。

“看到您重拾信心,我们特别高兴。虽然服务告一段落,但有任何困难,随时还可以联系我们。”近日,在对农村特困服务对象孙某某的个案回访中,刘芳这样说道。

刘芳,现任绥芬河市委宣传部全国文明城市建设指导中心副主任。12年来,从社区一线到文明城市建设,从服务百姓到赋能同行,她的足迹,连成了一条温暖而坚定的专业之路,讲述了一个关于“扎根”与“生长”的故事。

扎根社区,让服务从“心”出发。7年的社区工作,让她完成了从理论到实践的转变。她服务过1100余户家庭,为60余名低保、残疾等重点服务对象送去专业关怀;协助5个小区成立业主委员会,解决弃管小区“跑冒漏”等民生难题100余件;策划组织社区活动300余场,并成功孵化了“爱心课堂”等4个社区服务项目,打造了“先锋·行”社区党建品牌。

“社会工作的生命力,就来自对群众需求最真实的回应。”这段经历让她对此深信不疑。

2021年考至现职后,刘芳开始思考如何将社会工作的专业方法与文明城市创建相结合。她成功孵化了“边城学子游”“守望乡风”等项目,让社会工作专业服务在文明城市建设的新领域落地生根、开花结果。

赋能同行,让成长形成良性循环。刘芳格外重视经验的分享,对社区工作者、志愿者开展常态化督导,参与社工站建设督导,将一线经验分享给同行。近年来她发起的“沃土繁花”社工成长营,协助同行成功考取社会工作者职业资格。

在全市的社工人才培训中,她的分享总能引发共鸣,这种“成长-赋能-再成长”的良性循环,正是社会工作“助人自助”理念的最佳诠释。

在深耕实务的同时,刘芳还注重将实践经验转化为专业成果。她在《社区》等国家级平台发表专业文章38篇。其中,《嵌入与赋能:社会工作介入乡风文明建设的双重路径分析》一文被《社会与公益》期刊刊发并收录于知网;《社会工作+乡风文明“机制显成效”》等系列文章,为全国同行提供了有益借鉴。此外,她还积极建言献策,为本地区社会工作发展提供了重要参考。她基于本地实践提炼的《基层治理现代化中社工力量》服务案例,入选“2025年全国社会工作专业服务案例”。

12年的坚守,刘芳的社工之路,是一条扎根泥土、向上生长的路,也是一条奉献光热、收获感动的路。社会工作是一项长期的工程,刘芳只是绥芬河社会工作者的一个缩影,未来,会有更多像刘芳一样的社会工作者,投身到社会工作中,服务社会基层治理,贡献社工力量。

中俄友人齐聚品民俗



活动现场。 本报记者 杜怀宇摄

本报讯(张宁 记者杜怀宇)近日,一场别开生面的迎新年主题活动在绥芬河红色国际通道纪念馆举行,成为当地“冬季文旅百日行动”中一道亮丽风景线。

活动当天,场馆内张灯结彩,洋溢着浓浓的年味。中俄两国友人齐聚一堂,执笔绘“福”。在书法家的指导下,无论是熟练执笔的国内游客,还是初次尝试的俄方友人,都兴致勃勃地提笔挥毫,在红纸上书写对新春的美好祝愿。大家手持自己书写的“福”字作品,在精心布置的新年打卡点前合影留念,一个个形态各异的“福”字,不仅传递着富贵吉祥的传统寓意,更成为连接两国人民心灵的文化纽带。现场的俄罗斯友人表示,在具有历史意义的纪念馆里体验中国最传统的迎新年习俗,新奇而难忘,这让他们对绥芬河、对中国文化有了更深层次的理解。

□文/摄 田晓慧
本报记者 杜怀宇

隆冬时节,绥芬河第三届冰雪欢乐汇暨俄货嘉年华活动现场人头攒动,中俄特色商品直销区琳琅满目,跨境文旅体验项目备受青睐,八方客商在赏冰玩雪间,真切感受到这座边境口岸城市的营商热度与开放活力。

绥芬河以自贸试验区提升战略为引领,坚持有效市场和有为政府相结合,健全制度创新、要素服务等十大运行机制,用有温度、有精度、有力度的服务升级,书写出“最符跨境规则、最具响应速度、最富服务温度”的开放答卷。

机制筑基 十大体系激活自贸创新“强引擎”

立足高水平园区平台布局,绥芬河深化“制度创新+产业协作”双轮驱动,创新跨境车辆联检快放、压缩异地车辆审批备案时限等通关便利化举措,通过“商贸提质+通道扩能”协同发力,建成肉类、中药材等进境查验指定监管场地,打造全省进出境种类最全面的沿边口岸集群。一系列创新机制,不仅让开放活力充分涌流,贸易往来国别增至126个,更为“双买双卖”探索了绥芬河方案,标志着绥芬河在跨境贸易便利化领域取得新进展,为全省沿边口岸深化对外商贸合作提供了示范。



自贸片区政务服务大厅。

冰尜飞旋 冰趣盎然

本报讯(付晓军 记者杜怀宇)为传承北方传统冰雪民俗,丰富学生冬季户外活动,促进校际体育交流,近日,绥芬河市举行小学生“传承冰趣,共赛冰尜”比赛,来自全市七所小学的140名学生齐聚冰场,共同展现冰尜运动的技巧与乐趣。

比赛现场,小选手们手持冰鞭,在光滑的冰面上奋力抽动冰尜。清脆的鞭响声、冰尜飞旋的嗡鸣声与孩子们的欢呼呐喊声交织在一起,奏响独特的冬日韵律。

小学生魏金傲说:“参加冰尜比赛,非常开心,希望以后多举办这种活动。”

小学生刘依彤说:“作为东北的孩子,我认为抽冰尜是一种很好的游戏。以前我和爸爸在冬天抽冰尜,没想到

这次还能参加比赛。我希望自己能获得一个好成绩!”

绥芬河市第二小学体育教师刘天慧

说:“通过冰尜比赛,孩子们能更多地了解东北的冰雪项目。”

冰尜比赛。 本报记者 杜怀宇摄

冰尜比赛。 本报记者 杜怀宇摄

冰尜比赛。 本报记者 杜怀宇摄

冰尜比赛。 本报记者 杜怀宇摄

绥芬河-东宁 城际公交开通

本报讯(陈曦 记者杜怀宇)近日,绥芬河至东宁城际公交正式投入运营。此举标志着两地交通网络进一步完善,为群众出行与区域发展注入新动能。

此次开通的城际公交采用双向循环运营模式,覆盖绥芬河火车站、马架子站、东宁客运站等6个关键站点。运营时间为每日7:00至20:30,可全面对接通勤、就学、旅游等出行高峰,且能与铁路客运实现顺畅接驳。票价定为10元/位,较原班线更优惠。试运行3个月期间,将根据客流情况优化调整运营方案。

作为绥芬河-东宁重点开发开放试验区建设的重要举措,城际公交的开通不仅压缩了两地通行时间,更畅通了人员往来、经贸交流与文化互动的渠道,将进一步促进两地资源共享与协同发展。

温室花似锦 芬芳引客来



市民、游客前来采摘。

本报记者 杜怀宇摄

本报讯(王笛 记者杜怀宇)眼下,绥芬河市绥东村现代农业温室里,暖意融融,生机勃勃,经过精心培育,玫瑰与百合绚烂盛放,迎来采摘旺季。众多市民、游客慕名而至,在冬日暖棚中尽享馥郁花香与田园乐趣。

温室中,温暖的空气伴着阵阵芬芳扑面而来。放眼望去,“高原红”玫瑰色泽鲜艳、热情似火,“坦尼克”白玫瑰洁净无瑕、温婉动人,“折射泡泡”玫瑰娇俏活泼、灵动可爱;另一座大棚里的百合花,清雅脱俗、亭亭玉立,各色花卉交织成画,相映成趣。

据介绍,温室鲜花定价别具心思:玫瑰花每支5.20元,百合花每支13.14元,为市民、游客的采摘体验平添一份浪漫情怀。如今,这里已成为周末市民和游客热衷的打卡地。除散客前来赏花采摘外,还有研学团队到此开展活动,感受冬日里这一抹独特的“花漾浪漫”。绥东村冬日里盎然绽放的花意,不仅温暖了游客的休闲之旅,更照亮了乡村振兴、村民共同富裕的美好前景。

污水处理厂 扩建提标稳步推进

本报讯(尹金蝉 记者杜怀宇)近日,绥芬河市自贸区污水处理厂扩建和提标工程项目按计划有序推进,预计1月下旬至2月上旬完成设备安装并启动单机调试。

据了解,该项目作为城市更新赋能行动中的关键一环,用地面积达3万平方米,涵盖新建9栋单体工程、设备安装、一期改造工程及厂区配套工程。项目将扩建日处理能力1万吨的污水处理厂,并对原有污水厂进行提标改造。建成后,污水处理总规模将提升至每日3万吨,出水水质稳定达到一级A标准,对改善区域水环境质量、推动绿色低碳转型意义重大。

集章打卡享惊喜



工作人员宣传集章打卡活动。

本报记者 杜怀宇摄

本报讯(王笛 记者杜怀宇)近日,绥芬河文旅集团以机场、火车站及国门景区为核心阵地,全面启动“集章游绥芬河 CITY WALK 解锁俄式奇遇”主题打卡活动。在绥芬河东宁机场、火车站出站口、候车大厅及国门景区等客流枢纽,文旅集团精心布置的打卡手册宣传架格外醒目,工作人员热情接待每一位旅客,免费发放集章手册并细致讲解打卡路线与福利规则。

手册内,色彩明快的绥芬河手绘地图勾勒出城市脉络,趣味盎然的集章任务简单又添探索欲——不少游客刚放下行李便迫不及待地领取手册,兴致勃勃地开启属于自己的“盖章探索”之旅。北京游客孙方怡说:“我想去绥芬河国门风景区、中共六大历史资料馆等景点,攒满九个章带回北京,将它们推介给我的朋友和同学们。”

手册还设置了丰富的集章奖励机制,进一步激发游客的参与热情,更有“隐藏彩蛋”等待游客探索发现。除了集章福利外,合作商家还同步推出配套优惠,让游客在打卡游玩的同时,享受切实的便利与实惠。